CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.
WPISUJE ZDAJACY
KOD PESEL miejsce

Pobrano z

na naklejke

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Data: 16 grudnia 2014 r.
czaspracy: 170 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: S()

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-33).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-24) przenies$ na kart¢ odpowiedzi,
zaznaczajac je w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj

pola do tego przeznaczone. Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @

i zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, ze pominig¢cie argumentacji lub istotnych obliczen

w rozwigzaniu zadania otwartego (25-33) moze spowodowac, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piodra z czarnym tuszem lub

atramentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz

kalkulatora prostego.
Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakow w czegsci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015
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W zadaniach 1.—-24. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawnq odpowied?z.

Zadanie 1. (0-1)
Liczba 0,6 jest jednym z przyblizen liczby g . Blad wzgledny tego przyblizenia, wyrazony

w procentach, jest rowny

A. 0,025% B. 25% C. 0.04% D. 4%

Zadanie 2. (0-1)
Dany jest okrag o $rodku § = (—6, —8) i promieniu 2014. Obrazem tego okregu w symetrii

osiowej wzgledem osi Oy jest okrag o $rodku w punkcie §;. Odleglo$¢ miedzy punktami
S§18) jest rowna

A. 12 B. 16 C. 2014 D. 4028

Zadanie 3. (0-1)
Rozwigzaniami rOwnania (,\c3 — 8) (x — S) ( 2x+ ]) =0 sg liczby

1 1
A, -8 -5;1 B. -1;5; 8 C. —5; 2: 5 D. ——; 5; 8

Zadanie 4. (0-1)

Cena towaru zostala podwyzszona o 30%, a po pewnym czasie nowa, WyZszg cenc ponownie
podwyzszono, tym razem o 10%. W rezultacie obu podwyzek wyjsciowa cena towaru
zwigkszyla si¢ o

A, 15% B. 20% C. 40% D. 43%

Zadanie 5. (0-1)
Dane sa dwie funkcje okreslone dla wszystkich liczb rzeczywistych x wzorami f(x) =—5x+1

oraz g(x)=5". Liczba punktow wspolnych wykresow tych funkcji jest rowna

A. 3 B. 2 C. 1 D. O
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BRUDNOTPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 6. (0-1)
Wyrazenie (Sx +1+ y)z jest rowne

37+ v +1
9x” +6x+ y* +1

3%+ ¥ +6xy+6x+1

Sow

9x” + y* +6xy+6x+2y+1

Zadanie 7. (0-1)
Potowa sumy 4% +4% +4% +4* jest rowna

A. 27 B. 27 C. 2% D. 2"

Zadanie 8. (0-1)

. . 3 5 4 }
Rownania y = —Zx +Z oraz y = i opisuja dwie proste

przecinajace si¢ pod katem o mierze 90°.

pokrywajace sig.
przecinajace si¢ pod katem réznym od 90°.

Sow

rownolegle i rozne.

Zadanie 9. (0-1)
Na ptaszczyznie dane sg punkty: A = (Ji \/(;) ,B=(0,0)iC= (xﬁ, 0) . Kat BAC jest rowny

A. 30° B. 45° C. o0° D. 75°

Zadanie 10. (0-1)
Funkcja f, okreslona dla wszystkich liczb catkowitych dodatnich, przyporzadkowuje liczbie x
ostatnig cyfre jej kwadratu. Zbior wartosci funkcji fzawiera doktadnie

A. 5 elementow. B. 6 elementow. C. 9 elementow. D. 10 elementow.

Zadanie 11. (0-1)

Ekipa zlozona z 25 pracownikow wymienila tory kolejowe na pewnym odcinku w ciggu 156 dni.
Jesli wymiang torow kolejowych na kolejnym odcinku o tej samej dlugosci trzeba przeprowadzi¢
w ciagu 100 dni, to, przy zatozeniu takiej samej wydajnosci, nalezy zatrudni¢ do pracy o

A. 14 0s6bwigcej. B. 17 osob wigcej.  C. 25 o0sob wigecej. D. 39 osob wiece;.
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BRUDNOTPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 12, (0-1)
Z szescianu ABCDEFGH o krawedzi dlugosci a odcigto ostrostup ABDE (zobacz rysunek).
H G
E 5 F
N ¢
A e > B

Ile razy objetos¢ tego ostroshupa jest mniejsza od objetosci pozostalej czesci szeScianu?

A. 2razy. B. 3razy. C. 4razy.

Zadanie 13. (0-1)

D. S5razy.

W uktadzie wspohrzednych narysowano cz¢s¢ paraboli o wierzchotku w punkcie A =(2, 4),

ktora jest wykresem funkcji kwadratowe;j f.

Funkcja f moze by¢ opisana wzorem

2

A. f(x)=(x-2) +4

B. f(x)
C. f(x) :—(x—2)_ +4
D. f(x)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 14. (0-1)
PunktyA:(—6—2\/§,4—2\/E), B:(2+4\/§,—6\/§), C:(2+6\/E,6—2«/E) sa kolejnymi

wierzchotkami rownolegtoboku ABCD. Przekatne tego rownolegltoboku przecinaja sig
w punkcie

A. S:(—1+4J5,5—5J5)
B. S:(—2+J§,2—4J§)
c. s=p+5v2,3-442)

D. S:(—2+2J§,5—2J§)

Zadanie 15. (0-1)

Liczba sin150" jest rowna liczbie

A. cos60 B. cosl20 C. tgl20° D. tg60

Zadanie 16. (0-1)

Na Scianie kamienicy zaprojektowano mural utworzony z szeregu trojkatow rownobocznych
roznej wielkosci. Najmniejszy trojkat ma bok dhugosci 1 m, a bok kazdego z nastg¢pnych
trojkatow jest o 10 cm dhuzszy niz bok poprzedzajacego go trojkata. Ostatni trojkat ma bok
dlugoscei 5.9 m. Ile trojkatéw przedstawia mural?

A. 49 B. 50 C. 59 D. 60

Zadanie 17. (0-1)
Dany jest trojkat rownoramienny, w ktorym rami¢ o dlugosci 20 tworzy z podstawa kat 67,5°.
Pole tego trojkata jest rowne

A. 10043 B. 100v2 C. 2003 D. 20042
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 18. (0-1)
Na rysunkach ponizej przedstawiono siatki dwoch ostrostupow.

Pole powierzchni catkowitej ostrostupa o krawedzi a jest dwa razy wicksze od pola powierzchni
calkowitej ostrostupa o krawedzi b. Ile razy objetos$é ostrostupa o krawedzi a jest wicksza od
objetosci ostrostupa o krawedzi b?

A, 2 B. 2 C. 22 D. 4

Zadanie 19. (0-1)
Na okregu o srodku S leza punkty A, B, C i D. Odcinek AB jest srednica tego okregu. Kat

miedzy ta Srednica a cieciwg AC jest rowny 21° (zobacz rysunek).

Kat a miedzy cieciwami AD i CD jest rowny

A. 21° B. 42° C. 48° D. 69°

Zadanie 20. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu danych: 3, 8, 3, 11, 3, 10, 3, x jest rowna 6. Mediana tego
zestawu jest rowna

A. 5 B. 6 C. 7 D. 8
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BRUDNOTPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 21. (0-1)
Dany jest cigg geometryczny (aﬂ), w ktorym g, =2, a, =2, ay =-22. Dziesiaty
wyraz tego ciggu, czyli a,,. jest rowny

A, 32 B. —32 C. 1642 D. —16J2

Zadanie 22. (0-1)

Ciag (aﬂ) jest okreslony wzorem a, = . dla n=1. Liczba wszystkich catkowitych
n

nieujemnych wyrazow tego ciggu jest rowna

A. 7 B. 6 C. 5 D. 4

Zadanie 23. (0-1)
Rzucamy sze$¢ razy symetryczng szescienng kostka do gry. Niech p; oznacza
prawdopodobienstwo wyrzucenia i oczek w i-tym rzucie. Wtedy

1 1
A, py=1 B. Pe=7¢ C. p;,=0 D. Py=3

Zadanie 24. (0-1)
Wskaz liczbe, ktora spetnia rownanie 4 =9,

log2

A. log9—log4 B. C. 2log,2 D. 2log,3

log3
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Rozwigzania zadan 25.-33. nalezy zapisac¢ w wyznaczonych miejscach pod tresciq zadania.

Rozwiaz nierdwnosé: — x> —4x+21<0.

O OMIEHLES .. v i s i vt iviamisian Hiiam i niiin ks kb b k¥ kb m i mHia i s nb b n s b b VR kb m bR To R b s R B Re B R oo B R oe .
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2x+4: 2x+1.
x—2

Uzasadnij, ze zadna liczba catkowita nie jest rozwigzaniem rownania

. Nr zadania 25. 26.
Wypelm; Maks. liczba pkt 2 2
& nator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (0-2)
Czas polowicznego rozpadu pierwiastka to okres, jaki jest potrzebny, by ze 100% pierwiastka
pozostalo 50% tego pierwiastka. Oznacza to, ze ilo$¢ pierwiastka pozostata z kazdego grama

1 X
pierwiastka po x okresach rozpadu polowicznego wyraza si¢ wzorem y = (E) .

W przypadku izotopu jodu BT czas polowicznego rozpadu jest rowny 8 dni. Wyznacz
najmniejsza liczbe dni, po uplywie ktorych pozostanie z 1 g '*'I nie wiecej niz 0,125 g tego
pierwiastka.

Od wi d!
DOWIEKIZS .i.iiei . iniakes akesnkasntnieiahmiadniakns nhes i usednsninsatakndnkndntasnansniadaiadniniusnteinde uinsaininiunndnsvasarssacasirs :
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Uzasadnij, ze jezeli liczba catkowita nie dzieli si¢ przez 3, to jej kwadrat przy dzieleniu przez

3 daje reszte 1.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

27.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29, (0-2)

Warto$¢ predkosci $redniej obliczamy jako iloraz drogi i czasu, w ktorym ta droga zostala
przebyta. Samochod przejechat z miejscowosci A do miejscowosci C przez miejscowosc B,
ktora znajduje si¢ w polowie drogi z A do C. Warto$¢ predkosci $redniej samochodu na trasie
z A do B byla rowna 40 km/h, a na trasie z B do C — 60 km/h. Oblicz wartos¢ predkosci
sredniej samochodu na catej trasie z A do C.

OAPOWIEAZ: ..voivveieeeieeiiesie ettt etee st s s e st e tesreesbe e sesseesaeeseesseeseansesaeeseeaneenseesseabeesseeseansesnsesssenns .
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Zadanie 30. (0-4)

Zakupiono 16 biletow do teatru, w tym 10 biletow na miejsca od 1. do 10. w pierwszym
rzedzie i 6 biletbw na miejsca od 11. do 16. w szesnastym rzedzie. Jakie jest
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze 2 wylosowane bilety, sposrod
szesnastu, beda biletami na sgsiadujgce miejsca?

O APOWIEAZ: ..ottt see et e e aaessaeasseeesseessaansaeasnsessessssanseeasnses srsaesnsaanseesens )

. Nr zadania 29, 30.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 2 4
SEEANENALOX Uzyskana liczba pkt
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W trapezie ABCD (AB| CD) przekatne AC i BD przecinaja si¢ w punkcie O takim, ze

|AO| :IOC|=5:1. Pole trojkata AOD jest rowne 10. Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD jest
rowne 72.

D C
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Zadanie 32. (0-4)
Punkty A=(3,3) i B=(9,1) sg wierzcholkami trojkata ABC, a punkt M =(1,6) jest

srodkiem boku AC. Oblicz wspohrzedne punktu przecigcia prostej AB z wysokoscia tego
trojkata, poprowadzona z wierzchotka C.

O POWICAZ: .oeieviecriecieeeieeeie et cte e ste e e e e etaeshaesrbe s beeesta e baeasnseessesrsaansaeesasesaess sbsasnbeensens .

| Nr zadania 31. | 32.
Wyp:glma Maks. liczba pkt 4 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-4)
Tworzaca stozka ma dlugos¢ 17, a wysokos¢ stozka jest krotsza od $rednicy jego podstawy
0 22. Oblicz pole powierzchni catkowitej i objetos¢ tego stozka.

OAPOWIEAZ: ....vveiceiiiecee ettt et ete e et e e et e e essaeaesaseeesaseeesneeersneeersneeerae e esaesenssesnsaeens :

. Nr zadania 33.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOTPIS (nie podlega ocenie)
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